Вариант 9. ЕГЭ 2014 Никишова Е.А., Шаталова С.П.
ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке от​ветов Ml под номером выполняемого вами задания (А1—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер кото​рой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Изучение строения мельчайших органоидов клетки и крупных молекул стало возможным после изобретения

1) ручной лупы

2) электронного микроскопа

3) штативной лупы

4) светового микроскопа

А2. Сходство строения и жизнедеятельности клеток всех организмов свидетельствует о (об) их

1) родстве
3) эволюционном процессе

2) многообразии
4) приспособленности

A3. Химическую основу хромосомы составляет мо​лекула

1) рибонуклеиновой кислоты

2) липида

3) дезоксирибонуклеиновой кислоты

4) полисахарида

А4. Образование из одной материнской клетки двух клеток с диплоидным набором хромосом характерно для процесса

1) митоза
3) созревания яйцеклетки

2) кроссинговера
4) мейоза

А5. Функционируют только в клетке другого орга​низма, используют его аминокислоты, ферменты и энергию для синтеза нуклеиновых кислот и белков

1) бактерии
3) лишайники

2) вирусы
4) дрожжи

А6. В результате какого процесса формируется ге-нотип потомства?

1) онтогенеза
3) сперматогенеза

2) овогенеза
4) оплодотворения

А7. Свойство организмов приобретать новые при-„паки-это

1) наследственность      3) развитие
2) раздражимость
4) изменчивость

А8. Женщина со светлыми (а) прямыми (b) волоса​ми вступила в брак с мужчиной, имеющим тёмные кур​чавые волосы. Определите генотип отца, если у сына светлые и прямые волосы.

1)АаВb
2) Aabb
3) aabb
4) aaBb
А9. Модификационная изменчивость

1) обеспечивает приспособленность к изменениям условий среды

2) приводит к нарушению последовательности нук​леотидов в ДНК

3) приводит к изменению генотипа

4) ведёт к появлению новых комбинаций генов

А10. Клетка бактерии, как и растительная клетка, имеет

1) ядро
3) эндоплазматическую сеть
2) комплекс Гольджи          4) цитоплазму

A11. В клетках растений, в отличие от клеток жи​вотных, происходит

1) поглощение кислорода и выделение углекислого газа

2) выделение кислорода на свету

3) биосинтез белка и нуклеиновых кислот

4) окисление органических веществ с выделением энергии
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А12. По строению семени, корневой системы и жил​кованию листьев можно определить принадлежность Цветковых растений к

1) порядку     2) отделу
3) классу       4) роду

А13.  Какая  часть тела Речного рака обозначена на

рисунке вопросительным зна​ком?

1) грудь
3) брюшко

2) хвост
4) плавники

А14. Сухая кожа с роговыми чешуями или щитками покрывает тело

1) земноводных
3) хрящевых рыб

2) пресмыкающихся
4) костных

А15. Скелетные мышцы образованы тканью рой клетки

1) имеют форму дисков

2) не имеют ядер

3) имеют поперечную исчерченность

4) не имеют митохондрий

А16. У человека венозная кровь в малом круге течёт по
1) артериям
3) аорте

2) мелким венам
4) полым венам -

А17. Процесс распознавания и уничтожения лейкоцитами чужеродных клеток лежит в основе

1) иммунитета

2) свёртываемости крови

3) кроветворной функции костного мозга

4) гуморальной регуляции

А18. Взаимосвязь клеток, тканей, органов, систем органов в организме человека осуществляется благода​ря деятельности систем

1) опоры и движения

2) пищеварения и дыхания

3) выделения и размножения

4) нервной и эндокринной

А19. Повышенное содержание сахара в крови челове​ка связано с нарушением деятельности системы органов

1) кровеносной
3) эндокринной

2) пищеварительной
4) выделительной

А20. Многообразие видов вьюрков на Галапагос​ских островах — иллюстрация их

1) дивергенции
3) полиплоидии

2) конвергенции
4) ароморфоза

А21. Фактор эволюции, проявляющийся в обостре​нии конкуренции между особями одного или разных видов, называют

1) естественным отбором

2) борьбой за существование

3) модификационной изменчивостью

4) методическим отбором

А22. Приспособленность летучих мышей к ловле насекомых с помощью издаваемых ими ультразвуков —это результат

1)действия движущих сил эволюции 
2) проявления законов наследственности

3) проявления модификационной изменчивости

4) действия антропогенных факторов

А23. Древнейшие люди овладели умениями

1) добывать огонь и строить жилища

2) писать и рисовать, приручать животных

3) членораздельно говорить и жить семьями

4) изготавливать орудия труда, общаться с помощью жестов

А24. К абиотическим факторам относят

1) поедание колорадскими жуками листьев картофеля

2) обильный снегопад

3) охоту жуков-плавунцов на мальков рыб

4) нашествие саранчи

А25. Какой способ уничтожения вредителей сель​ского и лесного хозяйства принадлежит к группе био​логических методов борьбы?

1) поддержание высокой влажности

2) внесение органических удобрений

3) уничтожение сорняков гербицидами

4) использование паразитических организмов

А26. Природные территории, на которых запреще​ны все виды хозяйственной деятельности человека с це​лью восстановления численности редких видов расте​ний и животных, представляют собой

1) агроценозы

2) заповедники

3) ботанические сады

4) полезащитные лесные полосы

А27. Расщепление липидов до глицерина и жирных кислот с участием ферментов в клетке происходит в

1) митохондриях
3) лизосомах

2) рибосомах
4) хлоропластах

А28. Какое число нуклеотидов на участке гена кодирует первичную структуру белка, состоящего из 300 аминокислот?

1)150
2)300
3)600            4)900

А29. При митотическом делении в конце анафазы в клетке человека число молекул ДНК равно

1)23
2)46
3)92             4)69
А30. В диплоидном наборе мягкой пшеницы 42 хромосомы. Полученный на его основе новый сорт имеет 84 хромосомы вследствие

1) изменения нормы реакции

2) цитоплазматической мутации

3) хромосомных перестроек

4) нерасхождения хромосом в мейозе

А31. Нарушение процесса формирования веретена деления в мейозе служит причиной появления

1) гетерозиса
3) модификаций

2) полиплоидов
4) генных мутаций

А32. У бамбука, представителя класса Однодольные

1) сетчатое жилкование листьев

2) простые и сложные листья с прилистниками

3) семя содержит две семядоли

4) мочковатая корневая система

А33. У человека в правое предсердие по верхней по​лой вене от сосудов головного мозга и верхних конеч​ностей поступает кровь

1) артериальная
3) смешанная

2) венозная
4) насыщенная кислородом

А34. Внутреннее торможение у человека сопровож​дается

1) угасанием условного рефлекса

2) рефлекторной остановкой дыхания

3) ослаблением безусловных рефлексов

4) формированием безусловного рефлекса

А35. Макроэволюция, в отличие от микроэволюции, ведёт к

1) усилению конкуренции существующих видов

2) образованию новых видов растений и животных

3) образованию крупных таксономических групп

4) ослаблению действия движущих сил эволюции 
А36. Верны ли следующие суждения об экосистемах и присущих им закономерностях?

А. Пищевую цепь, начинающуюся с растений, на​зывают цепью разложения или детритной.

Б. Другой тип пищевых цепей начинается от расти​тельных и животных остатков, экскрементов живот​ных, её называют цепью выедания или пастбищной.

1) верно только А
3) верны оба суждения

2) верно только Б
4) оба суждения неверны

ЧАСТЬ 2
B1. Какие процессы жизнедеятельности происходят в ядре клетки?

1) образование веретена деления

2) формирование лизосом

3) удвоение молекул ДНК

4) синтез молекул иРНК

5) образование митохондрий

6) формирование субъединиц рибосом

В2. Признаки строения и функций поджелудочной железы человека:

1) выполняет барьерную роль

2) вырабатывает желчь

3) самая крупная железа пищеварительной системы

4) имеет   внешнесекреторную   и внутрисекретор​ную части

5) имеет протоки, открывающиеся в двенадцати​перстную кишку

6) вырабатывает пищеварительный сок, расщепляющий белки, жиры, углеводы


В3. Какие из перечисленных примеров относят к идиоадаптациям?

1) наличие воскового налёта на листьях клюквы

2) яркая сочная мякоть у плодов черники

3) наличие млечных желёз у млекопитающих

4) появление полной перегородки в сердце у птиц

5) уплощенная форма тела у скатов

6) двойное оплодотворение у покрытосеменных растений
B4. Установите соответствие между признаком и отделом растений, для которого он характерен.

ПРИЗНАК
                   ОТДЕЛ РАСТЕНИЙ

A)
двойное оплодотворение
1) Голосеменные 
Б) травянистые формы растений              2) Покрытосеменные

практически не встречаются

B)
жизненные формы: деревья, кустарники и травы

Г) плоды с семенами 
Д) у большинства листья игловидные (хвоя)

ВЕЩЕСТВО БИОСФЕРЫ

1) косное

2) биогенное

В5. Установите соответствие между функцией ней​рона и его видом.

ФУНКЦИЯ

A) преобразует раздражения в нервные импульсы

Б) передаёт в мозг нервные импульсы от органов чувств и внутренних органов

B) осуществляет передачу нервных импульсов с одного нейрона на другой в головном мозге

Г) передаёт нервные импульсы мышцам, же​лезам и другим исполнительным органам

ВИД НЕЙРОНА

1) чувствительный

2) вставочный

3) двигательный

В6. Установите соответствие между признаком и формой жизни, для которой он характерен.

ФОРМА ЖИЗНИ

1) неклеточная (вирусы)

2) клеточная (бактерий)

А)наличие рибосом

Б) отсутствие плазматической мембраны

В) не имеет собственного обмена веществ

Г) большинство гетеротрофы

Д) размножение только в клетках хозяина

Е) размножение делением клетки

В7. Установите соответствие между природным объ​ектом и веществом биосферы, к которому его относят.

ПРИМЕР 

А) гранит 

Б) базальт 

В) каменный уголь 

г) песок
Д) торф
ВЕЩЕСТВО БИОСФЕРЫ
1)косное

2) биогенное
В8. Установите последовательность возникновения групп беспозвоночных животных в процессе историчес​кого развития.

1) плоские черви

2) одноклеточные животные
3) кишечнополостные

4) кольчатые черви
5) колониальные одноклеточные организмы
6) членистоногие
ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1—С6) ис​пользуйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ.

С1. Какова природа большинства ферментов, и по​чему они теряют свою активность при повышении уровня радиации?

С2. Какой процесс изображён на рисунке? Что лежит в основе этого процесса и как изменяется в результате состав крови? Ответ поясните.
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С3. Какое воздействие оказывает гиподинамия (низ​кая двигательная активность) на организм человека?

С4. Приведите не менее трёх прогрессивных биоло​гических признаков человека, которые он приобрёл в

процессе длительной эволюции.

С5. В биосинтезе полипептида участвовали тРНК с антикодонами: УУА, ГГЦ, ЦЩ, АУУ, ЦГУ. Определите нуклеотидную последовательность участка каждой цепи молекулы ДНК, который несёт информацию о синтези​руемом полипептиде, и число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц) в двуце-почечной молекуле ДНК. Ответ поясните.

С6. Дигетерозиготные растения кукурузы с коричне​вой окраской (А) и гладкой формой (В) семян опылили пыльцой кукурузы с белой окраской семян и их морщинистой формой. В потомстве было получено 4000 семян по​хожих на родителей (2002 семени коричневых гладких и 1998 семян белых морщинистых), А также 152 коричневых морщинистых и 149 белых гладких семян кукурузы. Доминантные и рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены. Составьте схему решения задачи. Определит генотипы родительских растений кукурузы, потомства, дайте обоснование появлению двух групп особей с отличными от родителей признаками.

Ответы:

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18

	2
	1
	3
	1
	2
	4
	4
	1
	1
	4
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	4


	А19
	А20
	А21
	А22
	А23
	А24
	А25
	А26
	А27
	А28
	А29
	А30
	А31
	А32
	А33
	А34
	А35
	А35

	3
	1
	2
	1
	4
	2
	4
	2
	3
	4
	3
	4
	2
	4
	2
	1
	3
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	346
	456
	125
	21221
	1123
	211212
	11212
	253146


С1.

Элементы ответа:

1)
большинство ферментов — белки

2) под действием радиации происходит денатурация, изменяется структура белка-фермента

С2.

Элементы ответа:

1)
на рисунке изображён газообмен в лёгких (между лёгочным пузырьком и капилляром крови);

2)
в основе газообмена лежит диффузия — проникновение газов из места с большим давлением в место с
меньшим давлением;

3)
в результате газообмена венозная кровь (А) превращается в артериальную (Б).

С3.

Элементы ответа:

1)
гиподинамия вызывает застой венозной крови в нижних конечностях, что может привести к ослаблению
работы клапанов и расширению сосудов;

2)
понижается обмен веществ, что приводит к увеличению жировой ткани, избыточной массе тела;

3) происходит ослабление мышц, увеличивается нагрузка на сердце и снижается выносливость организма

С4.

Элементы ответа:

1)увеличение мозга и мозгового отдела черепа;

2)
прямохождение и соответствующие изменения в скелете;

3) освобождение и развитие руки, противопоставление большого пальца всем остальным
С5.

Схема решения задачи включает:

1)
антикодоны тРНК комплементарны ко донам иРНК, а последовательность нуклеотидов иРНК комплементарная одной из цепей ДНК;

2)
участок одной цепи ДНК — ТТАГГЦЦЩАТТЦГТ, а состав второй цепи ДНК — ААТЦЦГГЦГТААЩА;

3) число нуклеотидов: А — 7, Т — 7, Г — 8, Ц — 8.

С6.

Схема решения задачи включает:

1)
генотипы родителей: АаВb и aabb;

2)
генотипы потомства АаВb (коричневые гладкие) и aabb (белые морщинистые) — 4000 семян
(2002+1998); Aabb (коричневые морщинистые) и ааВb (белые гладкие) — 152 и 149 семян;

3) появление двух групп особей с отличительными от родителей признаками связано с конъюгацией и перекрестом хромосом, образованием четырёх типов гамет у родительского гетерозиготного организма:
АВ, ab, Ab, аВ.
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